

【题记】

在自治区成立70周年之际,满含由衷向往,带着一路豪情,我们走进通辽市,走进科尔沁草原的怀抱。这里蓝天白云,这里牧歌悠扬,这里彩虹飞架,这里绿色荡漾。此间,厚重历史和民族文化辉映,创新驱动和转型升级交融,演绎出波澜壮阔、气势磅礴的画卷。通辽在开拓中跨越,通辽在和谐中歌唱,通辽在蓬勃中闪光,通辽在朝霞中崛起。

科尔沁,蒙古语为“弓箭手”,是勇敢向前的象征。而今,在这方热土上,通辽市一代又一代决策者引领着319万蒙汉各族人民,用智慧和赤诚开创着继往开来的事业和承前启后的文明。

党的十八大以来,通辽市委、市政府审时度势,抢抓机遇,把习近平总书记系列重要讲话精神与自治区重要讲话精神及自治区决策部署与通辽市实际紧密结合,紧紧抓住发展第一要务,一以贯之、持续发力,把老百姓过上幸福生活作为一切工作的出发点和落脚点。撸起袖子加油干,让通辽的经济建设和社会发展的“大音希声、大器晚成”中,凸显生机活力,彰显鲜明特色,尽情科尔沁,勇敢逐梦,一往无前的民族精神。

到2016年,通辽市经济实力稳步提升,结构调整成效明显。地区生产总值、公共财政收入、固定资产投资稳居自治区第一方阵;粮食和肉类产量居自治区首位,牲畜存栏突破2000万大关,牛存栏居全区第一,生态节水农业、农牧业产业化、机械化走在自治区的前列;煤电铝新材料、玉米生物、绿色农畜产品加工三大产业集群发展,成为地区发展的有力支撑,规模以上工业企业达608家,位居自治区第二,商贸物流、文化旅游、电子商务等现代服务业不断壮大,行政许可事项由61项现减到41项,审批时限缩减64%,市场主体突破20万户;城乡常住居民人均可支配收入分别达到27650元和11830元。

十三五期间,通辽市必将高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢固树立中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,继续统筹推进五位一体总体布局,协调推进四个全面战略布局,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为决胜全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的中国梦多作贡献。

在通辽市第五次党代会上,市委提出了今后5年的奋斗目标,坚持创新引领、开放转型,务实担当,以干尽责、以干立身、以干兴业,敢想敢做敢当,善谋善为善成,一步一个脚印推动各项事业不断向前。

建设自治区发展的增长极。地区生产总值、公共财政收入增速高于全区平均水平,到2020年人均GDP翻一番,综合经济实力、发展质量效益、产业核心竞争力和辐射带动能力进一步提升,为自治区建设祖国北疆亮丽风景线作出更大贡献。

建设独具优势特色的产业基地。铝新材料、玉米生物技术、绿色农畜产品加工业对全市经济支撑能力进一步增强,清洁能源、蒙医药、文化旅游产业成为新的支柱产业,多元发展、多极支撑、竞争力较强的现代产业体系基本形成。

建设自治区向东、向南开放的桥头堡。放大区位优势,建设承接东接西、通达关东的立体交通网络体系,打造融入东北一体化发展的先行区,承接京、津、冀产业转移的集聚区,成为“一带一路”上的重要节点城市。

建设重要的生态安全屏障。科尔沁沙地得到有效治理,生物多样性保护体系基本建成,能源资源开发利用效率和绿色低碳水平大幅提高,主要污染物排放显著减少,城乡人居环境明显改善,立足东北、面向华北的生态安全屏障基本形成。

建设各民族和谐幸福的美好家园。城乡居民人均收入达到全国平均水平,农村牧区贫困人口实现稳定脱贫,贫困县全部摘帽,就业更加充分,社会保障全面覆盖,教育、医疗等公共服务体系更加完善,基本公共服务均等化水平显著提高,中国梦和社会主义核心价值观深入人心,群众思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质明显提高,全社会文明程度不断提升。党的建设不断加强,人民民主更加健全,法治通辽建设不断深入,各民族守望相助、团结奋斗的大好局面更加巩固。



城市新貌
崔连仁
摄

同心筑梦开新境 继往开来谱华章 北疆风景线上的亮丽画卷 通辽



党员集体重温入党誓词。张力军 摄



职业艺术教育。王金 摄



生态建设。崔连仁 摄



粮库收储。张力军 摄



农村新貌
张启民
摄

着力转变经济发展方式

加快转变经济发展方式等不得、慢不得、早转早见效、早主动。

习近平总书记的谆谆教诲,明确了转变发展方式的主攻方向。通辽市委、市政府坚决落实习近平总书记五个结合重要指示精神,聚焦转变方式、调结构、升档次、构建起多元发展、多极支撑的现代产业体系。

以煤炭、以电炼铝、以铝做深加工的煤电铝循环经济抢占行业高端,煤电铝一体化循环经济示范工程获联合国今日变革进步奖。

发挥通辽黄玉米原产地优势,打造玉米全产业链。产品实现酸、糖、醇、胶、药高端转型。普鲁兰多糖打破欧美日技术垄断,梅花生物年产10万吨苏氨酸项目投产,产能位列全球首位。

打造绿色农畜产品生产加工基地,科尔沁品牌名声在外。开鲁红干椒、库伦芥菜、奈曼杂粮等特色农产品远销海内外。

围绕建设国际蒙医药之都,打造蒙医药产业的核心区,推动药材种植、人才培养、药品研发、标准制定、检测检验、医药服务融合发展。蒙药材集中种植面积达17万亩,一批产业化共性关键技术通过科技验收,产品占国内蒙成药市场50%以上份额。

精细化工、风电装备、汽车玻璃、蓝宝石晶体、电子商务等新兴产业和业态发展迅速,为经济持续健康发展注入了不竭动力。

紧紧围绕“一带一路”建设重大机遇,加快推进向北开放,努力打造区域物流枢纽,加快基础设施互联互通,高铁、高速公路、三高等并进,通辽机场、霍林河机场、6个旗县通用机场航空网架初步构建,开通满洲里跨境货运班列、大连港保税物流班列和集装箱冷链班列,内陆港保税库建成运营,煤炭、粮食等大宗货物运输和电商快速、冷链配送、保税物流等新业态同步发展,大通道、大空港、大枢纽、通衢达海、高效衔接的交通物流体系正在形成。中蒙博联会通辽国际商品交易会暨中蒙3+3区域合作会议、铝新材料、肉牛、蒙医药国际高峰论坛常态化举办。内外联动、八面来风的对外开放格局呼之欲出。

哈民遗址、孝庄园、库伦三大寺,再现昨日文明;宝古图、银沙湾、夏日激情燃绿沙漠,旅游与文化体育深度融合;科尔沁500公里文化旅游风景大道把人文山水、草原沙漠、农牧城乡串珠成链。18赛马节、库伦越野嘉年华、敖包相会草原婚礼节吸引八方来客。全国自驾游目的地城市魅力彰显。

产业转型升级带动了综合经济实力的提升。全市地区生产总值连续9年位居全区第四位,连续8年位居东北37个地级城市前四位。

通辽作为国家重要商品粮和畜产品基地,多年来,粮食产量和肉类产量始终保持全区盟市之首,为全国粮食安全作出了重要贡献。

按照习近平总书记关于加快推进农业现代化的重要指示,推动传统农业向现代农业转变,深入推进农业供给侧结构性改革;建成节水高产高效粮食功能区950万亩,打造控水控肥控药控膜四控农业品牌,平均单产超900公斤,实现农业节水7.6亿方,粮改经、粮改饲,粮经饲三元结构更趋合理;生态效益型畜牧业全面发展,牲畜存栏达2202万头只,黄牛存栏326.6万头,居全区之首,科尔沁牛业、伊赛、牧合佳、邦杰、余粮畜牧业强势拉动,构建起以骨干企业为引领,集种业、养殖、加工、交易于



通辽编组站 东北最大的铁路编组站之一。张力军 摄



政务服务中心一角。张启民 摄



扎如德仓嘎幸福的一家人。张力军 摄

着力保障和改善民生

只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素,只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

通辽市委、市政府牢记习近平总书记嘱托,将保障和改善民生作为义不容辞的责任,统筹做好各项民生工作。

把脱贫攻坚作为第一民生工程,选派万名干部驻村帮扶,为贫困户免费提供体检,彻底消灭农村牧区危房。

党的十八大以来,已扶持35.1万人稳定脱贫,贫困人口由44.6万人下降到9.5万人。

全面落实党的民族政策,深入开展民族团结进步创建活动,民族地区经济实力不断增强,民族教育、文化、卫生、体育等社会事业全面发展,城市民族工作扎实推进,各族干部群众两个共同三个离不开五个认同的思想根基更加牢固,社会主义核心价值观深入人心,涌现

先进典型,在全社会凝聚起爱国敬业、奋发向上、无私奉献的强大力量。

打造美丽宜居的生活环境,全面提升城市服务功能,辽河公园获全国人居环境范例奖;行政嘎查村全部实现村村通公路,活动广场、看戏房、超市、购物中心、农牧民住宅上瓦房、喝上自来水、用上宽带网,脸上养老脸,精神面貌焕然一新。

民族教育走在全国前列,苏木乡镇、中心嘎查村幼儿园建设在全区率先实现全覆盖,通辽市成为全国唯一一个实现幼儿园到博士点全蒙语授课的城市。

城乡医疗卫生服务体系不断完善,旗县医院整体达到二甲水平,基层医疗服务实现全覆盖,蒙医药特色诊疗全国闻名,5项社会保险实现全覆盖,率先在全区实现异地就医跨盟市、跨旗县即时结算。

公共文化服务体系进一步健全,基本建成了城镇10分钟、农村2公里、牧区10公里的公共文化服务圈。



大青沟三岔口漂流。张力军 摄



联晟新材料2号轧机。张力军 摄



伯恩露芙蓝宝石二期150公斤蓝宝石长晶车间一角。张力军 摄



美术馆内景。张力军 摄

着力加强党的建设

抓好党建是最大的政绩,通辽市委、市政府牢记总书记关于全面从严治党的重要要求,坚持党要管党、从严治党方针,全面加强党的建设,提高党的建设科学化水平。

党的群众路线教育实践活动、三严三实专题教育取得重要成果,推动两学一做学习教育常态化制度化,深入开展大学习、大调研、大贯彻、大督查主题实践活动,532工作法在全区推广,各级党组织领导核心作用不断增强,广大干部四

个意识进一步强化,四个自信更加坚定。在经济建设的主战场,在脱贫攻坚的各项要求,在抗灾救灾的最前沿,党的旗帜高高飘扬。

同心筑梦开新境,继往开来谱华章。通辽各族干部群众弘扬忠诚勇敢、一往无前的科尔沁文化传统,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,守望相助、共同团结奋斗,共同繁荣发展,不忘初心,继续前进,把我们的家园建设的更加美好,将祖国北疆风景线打造得更加亮丽!

将生态建设作为最大的基本建设,坚定不移推动绿色化转型。坚持节用并举,农业节水节电模式在全国领先,引滦济辽、辽西北供水、东水西调全面启动,双千万亩综合治理工程深入实施,科尔沁沙地在全国四大沙地中率先实现了治理速度大于沙化速度的良性逆转。